

MONITORIZARE **MEDIA**

NR.2 | APRILIE / MAI 2024



**CENTRUL PENTRU STUDIUL DEZVOLTĂRII
INTERNAȚIONALE ȘI MIGRAȚIEI**
CENTRE FOR THE STUDY OF INTERNATIONAL DEVELOPMENT AND MIGRATION



SUBIECTE DE ACTUALITATE

În viziunea media, a centrelor de cercetare, a organizațiilor internaționale și a altor actori din domeniul dezvoltării internaționale și migrației

Sectorul ONG crește și se consolidează – Raport FDSC

Studiul "România 2024. Sectorul Neguvernamental. Profil, tendințe, provocări" al Fundației pentru Dezvoltarea Societății Civile evidențiază creșterea și consolidarea sectorului ONG din România. Acesta analizează dimensiunea, structura, dinamica și organizarea ONG-urilor, subliniind că veniturile sectorului reprezintă 1,51% din PIB, cu principale surse de finanțare fiind redirecționarea a 3,5% din impozitul pe venit, sponsorizările și donațiile. Studiul notează o încredere publică relativ stabilă în ONG-uri și identifică provocări majore, inclusiv resurse insuficiente și impactul pandemiei COVID-19. Evenimentul de lansare a subliniat influența ONG-urilor asupra politicilor publice, exemplificată prin mobilizarea civică în cazuri precum Roșia Montană și Colectiv.

Știre, FDSC, 24.04.2024: <https://shorturl.at/plXu2>

Cooperare regională: Turcia și România stabilesc un parteneriat strategic, subliniind importanța securității în Marea Neagră

Vicepreședintele Turciei, Cevdet Yilmaz, și prim-ministrul României, Marcel Ciolacu, au discutat la București un parteneriat strategic și securitatea în Marea Neagră, subliniind cooperarea NATO și măsurile împotriva minelor cauzate de conflictul Rusia-Ucraina. Ei au celebrat 90 de ani de relații bilaterale și 20 de ani de la aderarea României la NATO, anunțând crearea unui Consiliu de Cooperare Strategică la Nivel Înalt. Comerțul bilateral, depășind 10 miliarde de dolari anual, va continua să crească, cu investiții turcești semnificative. Pe agenda celor doi oficiali s-a aflat și conflictul Israel-Palestina, aceștia reafirmând angajamentul pentru pace și ajutor umanitar.

Știre, Anadolu Agency, 27.04.2024: <https://shorturl.at/tChdw>



Un nou transport cu produse alimentare și articole de cazarmament, în valoare de 8,2 milioane de lei, a plecat din România spre Fâșia Gaza

România a trimis un nou transport de ajutoare umanitare către Fâșia Gaza, în valoare de 8,2 milioane de lei, conform deciziilor luate de Comitetul Național pentru Situații de Urgență, condus de premierul Marcel Ciolacu. Administrația Națională a Rezervelor de Stat și Probleme Speciale a furnizat resursele necesare pentru această acțiune umanitară. Transportul inițial se realizează cu resurse naționale către HUB-ul stabilit de Comisia Uniunii Europene în Cipru, urmând ca, prin Mecanismul European de Protecție Civilă, să fie distribuit către Fâșia Gaza cu sprijinul agențiilor specializate ONU. Este un efort coordonat pentru a oferi asistență populației civile afectate de situația de urgență din regiune.

Știre, G4 Media, 29.04.2024: <https://shorturl.at/mYi93>

Președinta von der Leyen reafirmă sprijinul puternic al UE pentru Liban și pentru poporul său și anunță un pachet de finanțare UE în valoare de 1 miliard de euro.

În timpul vizitei sale la Beirut, președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, împreună cu președintele Republicii Cipru, Nikos Christodoulides, au discutat provocările cu care se confruntă Libanul și cum poate UE să sprijine țara. UE va oferi un pachet de asistență financiară de 1 miliard de euro pentru 2024-2027, concentrându-se pe servicii de bază și reforme economice, și oferind sprijin pentru Armata Libaneză și gestionarea frontierelor. Această asistență continuă subliniază angajamentul UE față de Liban și poporul său în fața unor provocări semnificative.

Știre, Comisa Europeană, 02.05.2024 <https://shorturl.at/gFidx>



Ministrul de Interne al Maltei, Byron Camilleri, a avut o întâlnire la cel mai înalt nivel cu guvernul din estul Libiei condus de Haftar.

Ministrul Afacerilor Interne al Maltei, Byron Camilleri, s-a întâlnit la Benghazi cu Khalifa Haftar, liderul guvernului din estul Libiei. Aceasta a fost cea mai importantă întâlnire de până acum, Malta recunoscând anterior doar guvernul din Tripoli. Discuțiile au vizat securitatea în Mediterană, cooperarea în instruire, combaterea traficului de persoane și educația. Camilleri a fost însoțit de oficiali maltezi de rang înalt, inclusiv secretarul permanent al Ministerului de Externe, Christopher Cutajar, care a condus și prima întâlnire cu administrația Haftar anul trecut.

Știre, Times of Malta, 07.05.2024 : <https://shorturl.at/jdDvq>

"O mentalitate colonială": de ce agențiile globale de ajutor trebuie să se dea la o parte

Eforturile lui Tsega Girma în Tigray subliniază rolul vital al organizațiilor caritabile locale în răspunsul rapid la crizele umanitare, demonstrând eficacitatea inițiativelor locale în furnizarea de ajutor imediat. Acest lucru se aliniază cu tendința crescândă de "localizare" a ajutorului, susținută de organizații majore precum FCDO din Marea Britanie și USAid, care recunosc importanța împuternicirii instituțiilor locale. Cu toate acestea, în ciuda creșterii recunoașterii, doar o fracțiune din fondurile donatorilor ajunge în prezent la aceste organizații, împiedicându-le capacitatea de a răspunde nevoilor umanitare în creștere. Criticii susțin că sistemul de ajutor existent perpetuează o mentalitate colonială, neglijând perspectivele culturale valoroase și soluțiile bazate pe comunitate oferite de organizațiile de bază precum Shining Hope for Communities.

Analiză, The Guardian, 07.05.2024: <https://shorturl.at/wYWBD>



Strategia NATO privind vecinătatea sudică

Un raport publicat de un grup de experți NATO independenți evidențiază că strategia alianței cu privire la vecinătatea sudică este centrată pe avertizare, planificare, parteneriate și angajamente pentru gestionarea crizelor și nu pe desfășurarea unor noi forțe militare pentru a răspunde unor situații critice, de natură să pericliteze alianța. Pornind de la concluziile raportului și în anticiparea summit-ului NATO din iulie de la Washington, este necesară o abordare mai explicită a riscurilor și amenințărilor care emană din flancul sudic extins al NATO. Deși summit-ul de la Washington va avea în centrul atenției descurajarea și apărarea în Estul Europei, partenerii transatlantici se confruntă cu un mediu strategic în continuă evoluție în jurul bazinului mediteraneean și cu riscuri semnificative care izvorăsc dintr-un flanc sudic extins.

Analiză, German Marshall Fund, 07.05.2024: <https://shorturl.at/QjUJp>

Numărul tot mai mare de migranți blocați în Yemen se confruntă cu abuzuri și foamete, spun ONG-urile

Migranții africani blocați în Yemen se confruntă cu o criză umanitară gravă, marcată de violență îngrozitoare și tratament brutal, după cum au subliniat ONG-urile internaționale și organizațiile societății civile. Apelurile urgente pentru finanțare din partea Organizației Internaționale pentru Migrație (OIM) subliniază necesitatea critică de a sprijini întoarcerea în siguranță a migranților în țările lor de origine, pe fondul escaladării fluxurilor de migrație din Cornul Africii. Migranții prinși în capcană îndură diverse forme de abuz, inclusiv crime, mutilări, dispariții forțate și violență sexuală, pe fondul peisajului divizat al Yemenului. Pe măsură ce apar noi linii de front și tensiunile economice se adâncesc în națiunile africane, în special în Etiopia, tot mai mulți migranți cad pradă traficantilor, îndurând călătorii periculoase și exploatări ulterioare.

Stire, The Guardian, 08.05.2024: <https://shorturl.at/Sm6VB>



Cum poate Uniunea Europeană să devină un partener și coordonator mai bun în politica de dezvoltare

Statele membre ale Uniunii Europene (UE) constituie, colectiv, cel mai mare donator internațional în asistență pentru dezvoltare. Cu toate acestea, se confruntă în mod constant cu probleme din cauza unui cadru instituțional fragmentat, a implicării limitate a actorilor non-statali și a unui decalaj între politică și implementare. Recomandările pentru soluționarea acestor probleme includ înființarea a două noi instituții – o Agenție Europeană pentru Dezvoltare și Cooperare și o Bancă Europeană pentru Climă și Dezvoltare Durabilă. Totodată, este necesară îmbunătățirea guvernantei, pentru a aborda aceste provocări și pentru a îmbunătăți eficacitatea UE în asistența pentru dezvoltare globală.

Analiză, CEPS, 08.05.2024: <https://shorturl.at/CGKh3>

Xi Jinping speră să îmbunătățească relațiile UE-China – și să creeze o ruptură între Europa și SUA

Vizita recentă a președintelui Xi Jinping în Europa subliniază o dinamică în schimbare în relațiile economice și diplomatice, deoarece liderii europeni își exprimă îngrijorarea cu privire la globalizare și încearcă să "reducă riscurile" investițiilor departe de China. În timp ce Xi își propune să fărâmeze liderii europeni și să mențină legăturile economice, vizita sa include, de asemenea, avertismente severe cu privire la politicile comerciale și poziția diplomatică a Europei. Agenda economică a Chinei acordă prioritate exporturilor de producție de ultimă generație, poziționându-se ca un jucător dominant în sectoare cruciale pentru Europa. Cu toate acestea, speranțele pentru concesii în probleme precum supracapacitatea și războiul din Ucraina se ciocnesc cu angajamentul ferm al Chinei de a nu interveni în afacerile externe, complicând eforturile de reconciliere a diferențelor diplomatice.

Analiză, Chatham House, 09.05.2024: <https://shorturl.at/uFdsY>



Șeful OIM vizitează Bangladeshul și asigură angajamente de finanțare pentru refugiații Rohingya.

Directorul General al OIM, Amy Pope, a vizitat Bangladeshul și a lansat Raportul Mondial al Migrației 2024. În discuțiile cu prim-ministrul Sheikh Hasina, Pope a subliniat necesitatea urgentă de finanțare pentru refugiații Rohingya. Donatorii au promis sprijin pentru proiectele OIM. Pope a inaugurat Vizita Mondială a Centrului de Memorie Culturală Rohingya și a participat la un dialog despre migrație. Ea a inaugurat și noi spații comune ale ONU pentru a îmbunătăți coordonarea operațiunilor ONU în Bangladesh.

Știre, IOM, 09.05.2024: <https://shorturl.at/zDXjd>

Israel trimite mai multe trupe în Rafah, în contextul avertismentelor privind foametea din Gaza

Israel a anunțat trimiterea de trupe suplimentare în Rafah, Gaza de Sud, principalul oraș afectat de conflictul cu Hamas, în ciuda îngrijorărilor internaționale privind impactul asupra civililor și amenințarea de foamete în Fâșia Gaza. Operațiunea militară descrisă anterior de Israel ca fiind limitată pare să fi devenit mai amplă, cu atacuri extinse în Rafah și înăsprirea luptelor în nordul Gaza. În timp ce Israel își intensifică prezența militară în Rafah, o preocupare majoră este reprezentată de soarta celor care au fost nevoiți să se refugieze și de livrarea asistenței umanitare în Fâșia Gaza, în contextul închiderii punctelor de trecere și a reducerii semnificative a traficului de ajutoare.

Știre, The NY Times, 16.05.2024: <https://t.ly/UAJiv>



Femeile din Afganistan se confruntă cu probleme crescânde de sănătate mintală

Începând cu preluarea controlului de către talibani în Afganistan (2021), numeroase femei se confruntă cu probleme grave de sănătate mintală, în special depresie. Rapoartele indică faptul că aproximativ 80% dintre cei care caută tratament pentru depresie sunt femei și fete. Factorii precum restricțiile impuse de talibani asupra educației și angajării femeilor, precum și creșterea violenței domestice, contribuie la această situație alarmantă. Unele femei, precum Marjan și Nafas Gul din provincia Herat, povestesc experiențele lor personale, inclusiv încercări de suicid și efectele devastatoare ale politicii talibanilor asupra vieților și familiilor lor.

Știre, IPS, 16.05.2024: <https://shorturl.at/1xDLh>

Statele Unite confirmă că primele camioane cu ajutor umanitar au sosit prin pontonul din Gaza

Forțele Armate Americane confirmă sosirea primului transport cu ajutor umanitar în Fâșia Gaza printr-un ponton plutitor temporar, fiind furnizate provizii esențiale în contextul actualei crize. Este așteptat ca ajutorul britanic, inclusiv cor-turi și kituri de igienă, să ajungă în Gaza pe această rută, în timp ce persistă ape-lurile internaționale pentru deschiderea mai multor rute terestre, necesare pentru a trimite ajutor celor cu nevoi urgente. Toodată, se depun eforturi pentru deschiderea trecerii Rafah, persistând preocupările privind siguranța convoaielor terestre după incidente violente și perturbări din trecut.

Știre, BBC, 17.05.2024: <https://shorturl.at/SICQ8>



Filmul „Io Capitano” – când o poveste despre migrație nu este doar ficțiune

Filmul „Io Capitano” are un impact profund în Senegal, unde migrația spre Europa este o realitate dură pentru mulți. Portretizarea călătoriei periculoase de la Dakar la Europa din film atinge coarde sensibile pentru publicul care a trăit experiențe similare. Pe măsură ce filmul străbate Senegalul, fiind proiectat în diverse locații, generează discuții despre riscurile și visurile asociate migrației. În ciuda avertismentelor și pericolelor prezentate în film, unii încă văd migrația ca fiind singura lor opțiune pentru o viață mai bună. Filmul aduce în prim-plan realitățile complexe ale migrației, îndemnând tinerii să ia în considerare consecințele înainte de a se aventura în astfel de călătorii.

Știre, The NY Times, 18.05.2024: <https://shorturl.at/kDny6>

MONITORIZARE MEDIA

O INIȚIATIVĂ DIM

COORDONATOARE PROIECT

Alina TEODORESCU

EDITORII NUMĂRULUI

Adriana CIOCÂRLAN - COLLIE

Cristina HURDUBAIA

Robert Mihail ORBAN

CONTACT

E-MAIL

mdim@politice.ro

WEBSITE

<https://dim.politice.ro/>

SOCIAL MEDIA

Facebook: <https://www.facebook.com/mdim.snsipa>

Instagram: <https://www.instagram.com/mdim.snsipa>

YouTube: https://www.youtube.com/@mdim_fsp

Pentru republicarea sau redistribuirea conținutului publicat de Centrul pentru Studiul Dezvoltării Internaționale și Migrației, vă rugăm să ne contactați la adresa de e-mail: mdim@politice.ro.